

聚焦股指期货

# QFII: 沪深300期货交易量将10倍于A50

本报记者 黄嵘

昨日,中金所发布的四项征求意见稿也引起了QFII的关注。一些QFII甚至预计,根据目前的流动性情况,沪深300股指期货合约交易量将为A50的10倍。

里昂证券亚太区衍生品负责人表示,就目前征求意见的合约来看,沪深300股指期货将吸引不少市场资金的进入。“我预计会是目前新加坡交易所A50股指期货交易金额的10倍。”该人士估算道。昨日A50股指期货的交易量为103手,按照其乘数为10美元计算,目前A50指数为5500多点,那么全天的成交金额为500多万美元。

该负责人还向记者转达了一些QFII们的看法。根据沪深300股指期货合约的乘数300元,一部分海外的投资者认为,大约43万元价值的合约可能太大。他们主要拿印度的股指期货合约来作比较:目前,印度的股指期货合约的大小约为7000美元,而沪深300股指期货合约折合成美元为5万美元,约为印度的7倍。

但该负责人认为,持有这种看法的投资者其实都不太了解目前中国市场的现状。首先,中国这次股指期货吸引的人群同印度不同,印度主要是为了吸引散户投资者,而沪深300股指期货的投资者将主要以机构为主。其次,中国市场并不像他

们想象的那样缺乏资金。中国现在所面临的问题是资金流动性过剩。截至9月底国家外汇储备余额为9879.28亿美元,也就是说将有约8万亿美元在市场上流动。而这些所谓的“热钱”一直在中国的市场上追逐各种有金融属性的产品进行投资,造成了中国的股市和房地产市场价格的膨胀。“因此,我认为对于这些过剩的资金来说,43万元的一张合约并不算是一个太高的门槛,更何况再乘以8%的保证金后,合约的门槛在4万元左右,这个门槛还是比较合理的。”该负责人说道。

该位负责人又透露,据很多QFII反映,国内首只股指期权

货合约所对应的股票数目显得较多。“需要对应300只股票可能不利于我们机构投资者做套利。尤其对于QFII,目前还受限

度规模的限制,如果为了做股

指期货要到市场上购买300只股票的话,就会产生额度不

够用的情形。”该负责人说道。

## 专家:最大下单数量可能过大

本报记者 黄嵘

上海中期的高级顾问方世圣认为,在《交易细则》(征求意见稿)中规定的每次最大下单数量可能过大,尤其在股指期货上市的初期。

《交易细则》的第十五条规定,交易指令每次最小下单数量为1手,每次最大下单数量为500手。方世圣认为,以征求意见稿

中500手计算的话,那么每单的金额大约需要2.15亿元资金。在股指期货上市初期,交易量不会很大,因此2.15亿元的资金将会给市场带来较大的波动。单笔500手之后很可能就会出现瞬间跳空5~6个价位,不利于一些较小规模资金锁定价位去套期保值。按照其他地区的一些经验,这个最大下单数量在上市初期可以稍微下降一些。

## ■行业动态

### 9月份棉价下跌

国家发展和改革委员会23日发布的《9月份棉花市场月报》显示,全球主要产棉国棉花丰收,国内市场棉花价格下跌。

据统计,9月份以来我国新棉已采摘一半,籽棉收购价格有所回落。据国家棉花市场监测系统抽样调查统计,截至9月27日,农户已摘籽棉占预计产量的47.4%,有33%的棉花加工企业开秤收购。

9月底,国内3级籽棉收购价格已从收购初期的2.70元/500克至3.00元/500克下跌到2.64元/500克(折皮棉收购价格610元/担)。9月份,国内标准级棉到厂均价为13948元/吨,较上月下跌39元。据有关方面预计,全国棉花产量今年可望达到650万吨左右,比去年增产80万吨。

《月报》分析说,国内棉价下跌的主要原因是全球棉花丰收和国际市场棉价下跌。据国际棉花咨询委员会预测,今年全球棉花产量为2500万吨,比前期预测调高了33万吨。据海关统计,我国9月份棉花进口数量下降,纺织品出口额下降,纱产量继续增长。(新华社)

### 10月胶价将回升

根据农业部农垦局监测,2006年9月份泰国三号烟片胶和印尼20号标准胶价格在上月大幅下降的基础上继续回落,但下降速度和幅度有所放缓。而国内现货市场产区、销区成交日趋活跃,成交量大幅增加,价格在18000元/吨至19000元/吨窄幅波动。

预计进入10月份以后,胶价将止跌回升,其主要原因有:一是在相对低价区内产区顺应市场形势消化了部分库存,极大地缓解了产区库存和资金压力;二是每年10月份是橡胶需求的旺季,加上价格逐渐回落到了合理的价位,一些减产、停产的橡胶制品企业将逐步恢复生产,消费力度将大大增加;三是国外主产区进入雨季,资源供应量将逐步减少;四是原油价格经过了一个半月的下滑,有企稳的迹象,周边市场环境的改善也将有利于橡胶价格的止跌回升。

(流火)

**美尔雅期货**  
网址: http://www.mfc.com.cn  
电话: 027-55754293

## 金属疯涨 浙民营加工业套保“斗牛”

■今年上半年的金属大牛市几乎对所有金属加工企业都造成了影响,实力偏弱、经受不住成本飙升而关门大吉的民营小企业不在少数。

■一些大型加工企业凭借自身强大的实力,与上下游企业签订所谓的“开口合同”,将价格风险分散转移。但是风险并不会就此消除,而是被转嫁到了供货商那里。

■对于能够帮助企业规避价格风险的套期保值工具的利用还有很大的潜力可挖。

本报记者 钱晓涵

金属价格进入“高价时代”已经成为市场共识,在这种形势下,国内民营金属加工企业该如何应对市场的高价格,他们是否已学会利用做套期保值来促进企业的稳定经营?近日,记者赴浙江永康、台州地区进行调研,深入了解了当地民营金属加工企业利用套期保值工具化解金属价格风险的状况。

“夜半来电”不灵了

以小五金称雄国内市场的永康市,大大小小从事金属加工的民营企业极多,大部分企业处于中间流通环节,对铜、铝的产品进行粗加工,靠赚取加工费维持企业经营。中大期货永康营业部总经理王好为表示,在永康,期货价格早就成为了现货的指导价,几乎所有的企业都安装了行情监测软件,每天跟踪期货,并以此决定在现货市场上的采购行为。全国最大的废旧金属市场之一——永康废旧金属材料市场已将上海期货交易所

的金属报价作为场内指导价的重要参照标准。

中大期货相关人士向考察团讲述了一个有趣的故事:两三年前,永康人对期货价格的认可程度还很低的时候,有位外地的供货商老板能够“未卜先知”。老板喜欢在半夜和别人敲定价格,而他一旦调低报价出货,第二天的现货价格必然暴跌,很多时候老板做生意的老板都感到很惊奇,吃了几次亏后,凡是在半夜接到老板的电话,老板们总是正襟危坐、不敢怠慢。

其实,这是因为老板对伦敦金属交易所(LME)的金属价格分外关注,经常盯盘到半夜,所以掌握了第一手的信息。而现在,他再也没有这样的“神通”了。有位老板表示,老板半夜再打电话要求出货,自己绝对不会答应,而是先打开电脑,比较一下LME和上期所的金属报价,再行定夺。

套期保值仍有巨大潜力

记者在考察中也了解到,虽然加工企业相当重视期货

市场价格,但还是有不少企业“只看不保”,期货行情对他们来说,大多是用来了解金属的最新报价,避免在现货市场上“盲人摸象”,而对于能够帮助企业规避价格风险的套期保值工具的利用则还有很大的潜力可挖。

事实上,今年上半年的金属大牛市几乎对所有金属加工企业都造成了影响,实力偏弱、经受不住成本飙升而关门大吉的民营小企业在少数。

造成这种局面的原因有几方面。首先,一些民营企业对如何参与期货保值还不够了解。永康地区民营企业数量庞大,大量民企老总依靠自身的勤劳,以及敏锐的市场嗅觉和胆识发家致富。他们习惯亲历亲为,在现货市场上凭借自己多年的经验判断原材料走势,而对于套期保值具体如何操作心中没底。

造成这种局面的原因有几方面。首先,一些民营企业对如何参与期货保值还不够了解。永康地区民营企业数量庞大,大量民企老总依靠自身的勤劳,以及敏锐的市场嗅觉和胆识发家致富。他们习惯亲历亲为,在现货市场上凭借自己多年的经验判断原材料走势,而对于套期保值具体如何操作心中没底。

事实上,今年上半年的金属大牛市几乎对所有金属加工企业都造成了影响,实力偏弱、经受不住成本飙升而关门大吉的民营小企业在少数。

造成这种局面的原因有几方面。首先,一些民营企业对如何参与期货保值还不够了解。永康地区民营企业数量庞大,大量民企老总依靠自身的勤劳,以及敏锐的市场嗅觉和胆识发家致富。他们习惯亲历亲为,在现货市场上凭借自己多年的经验判断原材料走势,而对于套期保值具体如何操作心中没底。

造成这种局面的原因有几方面。首先,一些民营企业对如何参与期货保值还不够了解。永康地区民营企业数量庞大,大量民企老总依靠自身的勤劳,以及敏锐的市场嗅觉和胆识发家致富。他们习惯亲历亲为,在现货市场上凭借自己多年的经验判断原材料走势,而对于套期保值具体如何操作心中没底。